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K vývoji cév, struktur specializovaných k vedení krve obsahující živiny a 
dýchací plyny, dochází ve stadiu, kdy vyvíjejícímu se organizmu nestačí pouhá difuze 
(Hausmann 1934, Staubesand 1959 ). Kardiovaskulární soustava je prvním 
orgánovým systémem embrya, který nejdříve nastupuje plnou funkci. Cirkulace krve 
začíná u člověka již na stadiu 7 prvosegmentů - koncem třetího a začátkem čtvrtého 
týdne vývoje zárodku. Počátky vývoje krevních cév u člověka zasahují ještě do 
presomitového stadia vývoje. Primitivní krevní cévy vznikají v mesenchymu z t.zv. 
krevních ostrůvků. První cévy se vyvíjejí ve stěně žloutkového váčku a ductus 
omphaloentericus již od konce 2. týdne: buňky se místy zmnoží a tak vytvoří 
ostrůvky krevní. Buňky ostrůvků se diferencují jednak v povrchové angioblasty, 
jednak uvnitř uložené hemocytoblasty. Angioblasty se protahují a mění v buňky 
endotelu, hemocytoblasty se přemění v primitivní embryonální krvinky. Brzy po 
vzniku základů cév ve stěně žloutkového váčku vznikají krevní ostrůvky v 
mesenchymu zárodečného stvolu a choria a v mesenchymu vlastního těla zárodku. 
Krevní ostrůvky jsou z počátku izolovány. Později povrchový endotel jako pupeny 
proliferuje do okolí, až se postupně spojí v souvislou sítˇ kapilárního charakteru. Z 
této kapilární sítě se postupně formují pod vlivem hemodynamických a genetických 
faktorů tepny a žíly a tak se zakládá primitivní oběh krevní. Tento oběh se skládá z 
primitivního oběhu embryonálního a ze 2 oběhů extraembryonálních, vitelinního a 
umbilikálního (Vacek 1987, Kapeller a Pospíšilová 1991). Primitivní oběh 
embryonální tvoří primitivní trubice srdeční, ze které nahoře vybíhá truncus 
arteriosus, kaudálně vtékají na každé straně 3 vény.

Truncus arteriosus se během 4. týdne rozvětvuje v aortální oblouky, které 
probíhají v jednotlivých žaberních obloucích a dorzálně se spojují ve dvě dorzální - 
descendentní aorty, pravostrannou a levostrannou. Obě aorty ve stadiu 12 (3.8 mm) 
splývají v jednotnou aorta dorsalis (Steding, Seidl a Christ, 1990).

Aortální oblouky se vyvíjejí značně nerovnoměrně a od 6. týdne prodělávají 
značné změny. U savců na levé straně 4.aortální oblouk se zvětšuje na úkor 
pravostranného oblouku. Levostranný 4. aortální oblouk vytvoří arcus aortae, z levé 
primitivní ascendentní aorty je aorta ascendens. Splynutím dvou primitivních 
dorsálních aort vznikají jednotná aorta descendens a aorta abdominalis. Aorta 
descendens vydává 3 druhy větví: parietální, viscerální a intermediální. Vývoj cév 
podléhá během embryonálního období značným změnám v závislosti na vývoji 
zásobovaných orgánů (např. změny v odstupu cév ledvin, končetin, ale i 
umbilikálních arterií). Ve třetím měsíci se sekundárně přímým pokračováním aorty 
stanou pravostranná a levostranná a. iliaca communis a kaudální aorta se přemění v 
a. sacralis mediana.

K histologické diferenciaci cév na tepny, žíly a vlásečnice dochází ve 
fylogenezi u vertebrat (Waren 1959). Tato diferenciace jednotlivých složek cévní 



stěny je ovlivňována funkcí, o čemž svědčí přestavba cév při experimentálně 
změněných podmínkách, jako je např. autotransplantace žíly v tepnu (Derblom a 
spol. 1962, Hejnal a spol. 1967, Kiene 1968) nebo struktura cév v monstrózním 
pokuse přírody u akardia. Aorta akardia je podle směru krve - ve srovnání s 
normálním plodem - periferní cévou, v níž změny tlakové amplitudy a rychlost 
proudu krve jsou odobné jako v tepně střední velikosti. Vlivem těchto podmínek se 
stěna aorty akardia vyvíjí v tepnu svalového typu (Benninghoff a Spanner 1929, 
Slípka a Kočová 1970).

Histogeneze aorty savců vychází z indiferentního stadia, kdy stěna je tvořena 
pouze endotelem (u člověka do 5. týdne vývoje). Kolem endotelového základu se 
postupně soustřeďují další mezenchymální buňky, ze kterých se diferencují 
fibroblasty a myoblasty (člověk do 9. týdne). Diferenciace stěny je doprovázena 
přibýváním retikulárních a kolagenních vláken a tvorbou elastických membrán (do 
12. týdne). Od 4. měsíce lze rozlišit na aortě základ všech tří vrstev stěny - t.j. tunica 
intima, tunica media a tunica adventitia (Kočová a Tesař 1979). Vývoj 
jednotlivých elementů cévní stěny je studován nejen u člověka (Horká, Pohunková 
1990, Kolpakov a spol. 1993, Sosa a spol. 1995), ale také u různých laboratorních 
zvířat: u opic, psa, králíka, vepře a myši (Sato a spol. 1994, Strong a spol. 1994, Song 
a spol. 1984, Sprinkle a spol. 1987, Davison 1986, David 1995) a u kytovců (Goslin, 
Shadwick 1996).
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